

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:  
DR. BOGNER JÓZSEF országgyűlési képviselő.

Előfizetési ár negyedévre 240 pengő,  
1 hónapra 60 pengő. Egyre számú ára hetenként  
14 fillér, szombatok 20 fillér.

## Vasárnap délután ünneplik meg a Kormányzó névnapját a bajai ipartestületi székházban

December hó 5-én, vasárnap délután hat órai kezdettel ünnepélyes keretek között megünneplik Horthy Miklós névnapját a Baja és

Vidéke Ipartestület székházában. A műsoron ünnepi beszéd, egy felvonásos színdarab, szavatok és énekszámok szerepelnek.

## Vasárnaptól fogva erősen korlátozzák a bajai MAVAUT autóbuszvonalain a forgalmat

A MAVAUT bajai állomásfőnöksége értesíti a t. utazó közönséget, hogy az üzemanyagokkal való takarékoskodás céljából a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter engedélyével a MAVAUT autóbuszvonalakon a forgalmat december hó 5-ével kezdődőleg újból korlátozni fogják.

A bajai főnökség körzetében az alábbi korlátozásokat léptetik életbe:

December hó 5-től december hó 12-ig, vagyis 8 napon át szünetelni fog a forgalom a Dunapataj-Ka-

locsa, Kalocsa-Dusnok-Baja, Császártöltés-Hajósi pincék, Kalocsa-Hajós-Baja, Jánoshalma-Baja, Baja-Felsőszentiván-Bácsalmás és a Zombor-Bezdán-Duna-rév vonalakon.

A Bajáról 8 órakor Kalocsára induló 3 sz., Kalocsáról 13 10 órakor Bajára induló 6 sz. és a Bajáról 15 35 órakor Sükösdre induló 27 sz., eddig hetenként szerdán és szombaton közlekedett autóbuszjáratok forgalma december 12-től további intézkedésig megszűnik.

## Előzetes értesítést kapnak a fuvarozó felek a Máv-tól

### A szegedi tarifabizottság fontos döntése

Szegedről jelentik: a MÁV állandó díjszabási bizottsága most tartotta meg Szegeden szokásos negyedévi ülését. Kimondották az előzetes értesítési rendszer bevezetését a teheráru szállításoknál. Az előzetes értesítés indoka az, hogy rendes értesítés mellett a kocsiforduló nagyon lassu, a kocsik ácsorgása hosszabb időt vesz igénybe. Ennek az úgy nemzetgazdasági, mint vasúti szempontból hátrányos körülménynek kiküszöbölése céljából tette meg a bizottság azt a javaslatát, hogy a fuvarozató feleket előzetesen értesítsék a ko-

csinak a rendeltetési állomásra való érkezéséről. A félnek így módjában áll megfelelő kocsikról és munkáskezekről gondoskodni. Az üzletszabályszerű értesítés rendszere továbbra is megmarad és az előzetes értesítés sem fuvarjogi, sem más következményekkel nem jár.

Az érdekképviselőknek az értekezleten megjelent képviselői örömmel fogadták a javaslatot. A tarifabizottság egyebekben árudíjszabási szempontból is fontos határozatokat hozott, amelyek legközelebb kerülnek nyilvánosságra.

## Karácsony előtt közgyűlést tartanak a magyar városok

A Magyar Városok Országos Szövetsége december 20-án tartja évi rendes közgyűlést, amelyen beszámolnak a városok rendkívüli feladatairól és előterjesztik azokat a javaslatokat, amelyek a városi hitelek rendezését, különböző reformok

megvalósítását, a városok kulturtevékenységének fokozását és a szociális védelem kifejlesztését célozzák. A városok közgyűlése foglalkozni fog a háborúból a békébe való átmenet feladataival is.

## Kisbérleteket kapnak a kisemberek

A földmivelésügyi miniszter leiratot intézett a közületek vezetőihez és felhívta figyelmüket az ország lakossága fokozottabb zöldszélgéllátásának biztosítására. A rendelet az arra rászoruló családok önellátását kívánja megkönnyíteni és ezért ki-

vánatosnak tartja, hogy a közületek saját birtokukból közös kertészeteket létesítsenek. Az így kijelölt területeket azután 400 - 800 négyszögöles parcellákra felosztva kerttel nem rendelkező kisembereknek kell haszonbérletbe átengedni.

## Hivatali- és iskolai szünet december 6, 7 és 8-án

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a háborús gazdálkodás folytán szükségessé vált takarékosagra való tekintettel december 6, 7 és 8-ik napján az összes alája rendelt hivatalokban, továbbá az ország valamennyi állami, kir. kato-

likus, községi, egyesületi, társulati és magán-, közép-foku és szakiskolájában, valamint népiskolájában szünetet rendelt el. A hivatali és iskolai munka a szünet után december 9-én a rendes időben kezdődik.

## A takarmányhiány miatt felajánlott szarvasmarha igénybevétele

A kedvezőtlen időjárási viszonyok folytán beallott szállastakarmányhiány következtében igen sok helyen komoly takarmányozási nehézségek mutatkoznak, ami a tenyésztőket arra készteti, hogy állatállományuk egy részét a takarmányozási gondok csökkentése miatt közellátási célokra felajánlják.

Ezzel kapcsolatosan a közellátásügyi miniszter utasította az állatforgalmi központ kirendeltségét, hogy a közigazgatási tényezőkkel egyetértőleg a honvédségi és közellátási vágóállatszükséglet biztosításánál elsősorban a takarmányhiány miatt felajánlott vágómarhák kerüljenek átvételre és csak

## Gondoskodjunk előre a téli ruházatról . . .

téli kabát  
női ruha  
bunda  
pongyola  
felöltő  
kislányruha

férfi-, fiu és  
gyermekruha  
felöltő  
sportnadrág  
Bocskay kabát  
bekecs

Jó minőségben, nagy választékban kapható:

Prágerné

**VARGA ERZSÉBET**

ruhaüzletében, Vörösmarty-utca 1 szám.

„Bizalom”-tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264 szám

azonok a helyeken, ahol önkéntes felajánlás még nincs, vegyék igénybe a kijelölési eljárást. A beszolgáltatási rend szempontjából újból leszögezi a rendelet, hogy a 600 kg-nál súlyosabb állatokat másfél darabnak, a 600 kg-on alul 400 kg-ig

egy darabnak, a 400 kg on alul 250 kg-ig kétharmad darabnak és a 250 kg-on alul 150 kg-ig fél darabnak kell számítani s ennél a számításnál a rendeltetési helyen mért érkezési súly az irányadó. —

## Szabályozták a kukorica-vásárlási engedélyek kiadását

**Magánhizlalás céljaira két mázsára szóló kukorica vásárlási engedélyt adnak ki  
A baromfi- és háziinyul tenyésztők árpavásárlási engedélyeket kapnak**

A közellátásiügyi miniszter legújabb rendeletében szabályozta az 1943/44. évi terménybeszolgáltatással kapcsolatos teendők során a kukorica-vásárlási engedélyek kiadását is. A rendelet értelmében a magánhizlalások részére engedélyezett takarmányvásárlási engedélyeket olyképp szabályozták, hogy a jövőben a községi előjárások a baromfi és háziinyul tenyésztők részére is adhatnak ki vásárlási engedélyeket.

A közellátási kormánybiztos a hatósága területén nyilvántartott gazdálkodó részére és a hatósága alá tartozó területre az 1943 évi november hó 15-ik napjától kezdődően tíz mázsán aluli mennyiségű kukorica vásárlására az esetben is adhat engedélyt, ha a gazdálkodó a vásárlási engedély iránti kérelemben nem tünteti fel, hogy a kukoricát kitől kívánja megvásárolni. Ha a gazdálkodó tíz mázsánál nagyobb mennyiségű kukoricára kér vásárlási engedélyt, az eladó gazdálkodó nevét és lakhelyét minden esetben előre be kell jelentenie. A közellátási kormánybiztos a közellátási felügyelőség javaslatának figyelembevételével a gazdálkodó gazdasági szükségletének megfelelő kukoricamennyiségből hiányzó mennyiségre adhat vásárlási engedélyt.

A gazdasági szükséglet elbírálásánál a bizonyított sertésenként 4 mázsa szemeskukorica, valamint az állatállomány helyiség szokásos takarmány szükséglete vehető figyelembe. A közellátási kormánybiztos legújabb rendelete értelmében a gazdálkodóval el nem látott sertéshizlalók is kaphatnak vásárlási engedélyt és pedig az 1943. évi november hó 15-ik napjától kezdődően az 1944 évi január hó 31. napjáig bezárólag a hizlalásra beállított sertésenként 2 mázsa szemeskukoricára. A két mázsa kukoricára szóló vásárlási engedély az igényjogosultak részére az esetben is kiadható, ha az előzőleg árpavásárlási engedélyt nem kért. Magánhizlalásra hívó sertésenként két mázsánál több kukorica vásárlására az esetben sem adható engedély, ha a hizlaló előzőleg árpavásárlási engedélyt nem kapott vagy a kiadott engedély alapján az árpát nem vásárolta meg.

A közellátásiügyi miniszter ezenkívül szabályozta a szántóföldi gazdasággal nem rendelkező sertéshizlalók részére engedélyezett takarmányvásárlási engedélyek kiadását is. Ennek értelmében a vásárlási engedélyek kiadására vonatkozó általános szabályoktól eltérően a szántóföldnélküli ser-

téshizlalók saját hizlalásukra engedélyezett és sertésdarabonként két mázsa árpában és két mázsa kukoricában megállapított mennyiségre a közellátási kormánybiztos a vásárlási engedélyt nemcsak a hatósága alá tartozó törvényhatóság területére, hanem más vármegye területére szóló érvénnyel is kiadhatja az igényjogosultaknak. A közellátási kormánybiztos a hatósága alá tartozó törvényhatóság területére szóló vásárlási engedélyeket az igényjogosultak részére saját elbírálása alapján adja ki, más vármegye területére szóló vásárlási engedélyt azonban a közellátási kormánybiztos csak a közellátásiügyi miniszter által megállapított keretben adhat ki.

## FERENC-JÓZSEF KESERŰVIZ

A közellátásiügyi miniszter rendeletében a baromfi- és háziinyul tenyésztők takarmányszükségletét is biztosította. A rendelet értelmében a közellátási kormánybiztos a hatósága alá tartozó törvényhatóság területén nyilvántartott és gazdálkodóval ellátott baromfi és háziinyul állományának eltartásához szükséges és hiányzó árpára az 1943 november hó 15-ik napjától vásárlási engedélyt adhat ki. A közellátási kormánybiztos ebből a célból csak a hatósága alá tar-

tozó törvényhatóság területére szóló érvénnyel adhat ki árpavásárlási engedélyt. Más vármegye területére érvényes árpavásárlási engedélyt csak a közellátásiügyi miniszter adhat ki. A szükségletek megállapításánál az 1944 évi augusztus hó 1. napjáig az állatok fejlettségére való tekintet nélkül egy tyukra (gyöngytyukra, kacsára) legfeljebb 20 kilogramot, egy ludra, egy pulykára legfeljebb 50 kilogramot, egy házinyulra legfeljebb 12 kilogramot lehet számítani. Ezek a mennyiségek azonban csak zárt kifutóval rendelkező telepek, illetőleg államilag ellenőrzött vagy törzskönyvezett tenyésztetek esetében irányadók, nem törzskönyvezett és nem tenyésztési célokat szolgáló baromfi és házinyul állomány részére (falusi vagy tanyai jellegű gazdálkodás esetében) a fent említett adagok felére adható ki árpavásárlási engedélyt.

A gazdálkodóval nem rendelkező baromfi és háziinyul tenyésztők takarmányszükségletének részbeni kielégítésére a közellátási kormánybiztos a hatósága alá tartozó törvényhatósága területére szóló érvénnyel az 1943. évi november hó 15. napjától kezdődően árpavásárlási engedélyt adhat ki. Más vármegye területére az árpavásárlási engedélyt a közellátásiügyi kormánybiztos adhat ki. A gazdálkodóval nem rendelkező baromfi és háziinyul tenyésztők részére, ha tenyésztetük államilag ellenőrzött, illetve törzskönyvezett,

# URANIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223.

December 3-tól 6-ig  
péntektől—hétfőig.

**Gróf Monte Christo**

első része

**Az If vár foglya**

A címszerepet rendkívül népes  
szereplőgárda élén Pierre Richard  
Willm alakítja

**Hiradó. — Kulturfilm.**

Előadások kezdete:  
hétköznap délután fél 6, fél 8, vasár-  
és ünnepnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 Kor.

### A Zöld Kereszt szervezete

december 7-én délután 5 órakor  
műsoros teát rendez  
a Központi Szálló tánctermében.

ugy a szükségletek megállapításánál a fenti megállapított mennyiségeket kell számításba venni. Az államilag nem ellenőrzött és nem törzskönyvezett állomány szükségletének a megállapításánál csak a mennyiségek felét lehet számításba venni.

Baján a kukorica, illetve árpa vásárlási engedélyek iránti kéréseket a főispánhoz címzendők, 3 pengős bélyeggel ellátott kérvényekkel lehet kérni. A kérvényeket a polgármesteri iktatóba kell beadni, amelyek innen ellenőrzés végett a közellátási hivatalba, majd a közellátási felügyelőségre kerülnek, amely a vásárlási engedélyeket postán fogja szétküldeni

az illetékeseknek. A rendelet értelmében az illetékes közellátási hatóságok nem tengerít, illetve árpát, hanem csak vásárlási engedélyeket fognak kiadni az illetékes jogosultaknak és ezért a közellátási hatóságok felhívják az érdekeltek figyelmét, hogy a vásárlási engedélyek alapján meg szabott kukorica, illetve árpa mennyiségeket csupán magánforgalomban szerezhetik be az egyes termelőktől. Azoknak a termelőknek, akik ilyen vásárlási engedélyek alapján adnak el ilyen célra árpát és tengerít, az eladott terményt a pontbeszolgáltatásába beszámítják.

### Ma délelőtt nyitották meg a fővárosban a betlehem kiállítását

A Corvin áruház Vezetősége az idei karácsony szent idejének beköszöntésekor, azaz 1943. december hó 3-án d. e. 11 órakor az Americana Nyírendjén működő Magyar Betlehemesek által kiadott betlehemekből az Áruház keleti frontján kiállítást rendez, hogy a magyar keresztény közönséget a

Betlehemes Mozgalom törekvései vil megismertesse a karácsonyfa mellett ennek a legősibb és legigazibb karácsonyi szimbólumnak barátokat szerezzon. A kirakatokban lévő betlehemeket az Áruház iparművészei állították össze s a betlehemes művészek alkotásait oly hangulatban törekedtek a magyar közönség elé állítani, hogy minden jószándéku ember a legmelegebb érzésekkel gondolhasson a glóriás éjtszakára

# Központi Filmszínház

Telefonszám: 57

December 3-tól 6-ig  
péntektől—hétfőig.

## Zoro és Huru a kísértetek kastélyában.

A német komikuspár legmulatságosabb burleszk bohózata, amelyben Zoro és Huru két fülbemászó tangó lágert magyarul énekel.

### H i r a d ó.

Mozijegy utalványok 6-7 1/2 havi részletre kaphatók a Bizalom irodában (Kossuth Lajos u. 14.)

Az előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 8 ó., vasár- és ünnepnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

s az igazi békét jelentő betlehemi Kisdedre.

A kiállítást a fővédnök Uzdóczy-Z dravec István püspök ur Excellenciája ma délelőtt 11 órakor nyitotta meg.

### Kreutzberg Harald klasszikus táncmatinéjáról

Napok óta állandóan nagy tolongás, csődület látható a Kattarinka-cég kirakata előtt. Mi okozza ezt? Ez esetben nem a szebbnél-szebb cipőújdonságok, hanem egy világhírű táncművészek szebbnél-szebb fényképei, melyek Harald Kreutzberget ábrázolják legérdekesebb, legmegkapóbb tánc-költevényeiben, felejthetetlen alkotásaiban.

Kreutzberg ma valóban a nagy világ legelső táncművésze. Előttém fekszenek a világ minden tájáról nyert elismerő sorok, valóságos dícsimnuszok. Egyik azt írja: „A művész tánci, eszméi, gondolatjai, alakításai, symbolikája, iróniája és humora egyedülálló a maga nemében. Tárcbeli kifejezőmódjának alig van határa.” Egy másik írja: „Ritmikus mozgás, arcjáték, muzsika, tragédia, komédia — mindez egyesülve egyetlen egyéniségnek ábrázoló erejében.” Egy harmadik: „Valóban nem könnyű egy férfinak a közönség érdeklődését egyedül egy egész estén át lekötöni, de a tegnapi előadás után mindenki sajnálta, hogy az est olyan gyorsan múlt el.” Hogy ez mind így van, arról Kreutzberg táncmatinéja alatt fogunk meggyőződni, mikor véget nem érő tapsvihartól fog visszhangzani a Központi Szálló nagyterme.

Aki még nem tagja a Körnek, igyekezzék dec 4-ig a belépést elintézni, mert a nagy tolongás miatt a táncmatiné előtt belépés már nem lehetséges. Kérjük tagjainkat, hogy tagsági jegyét mindenki hozza magával, mert anélkül nincs módunkban a terembe lépést megengedni.

## MOZI

### Zoro és Huru a kísértetek kastélyában

Központi Filmszínház: dec. 3-6.

A Központi Filmszínház az elsők között hozza a közönség elé a legnépszerűbb európai komikuspár: Zoro és Huru legújabb filmjét. Ma, pénteken lesz ugyanis „a hosszú Zoro és a kerek Huru a kísértetek kastélyában” című legújabb vígjátékának bemutatója. A film érdekessége: a népszerű komikuspár magyarul énekel s a filmjédségben két fülbemászó tangósláger adnak elő. A kacagató filmvígjátékban van egy érdekes és bravuros felvétel ver-



senyjelenet is: egy űgetőverseny, amelyen a gömbölyű Huru mint hajtó vesz részt és az izgalmak tetőfokán a közönség biztatása mellett Bolond Istók nevű lovával megnyeri az űgető derbyt. Ugyancsak mulatságos a billiárdverseny is, amelyet végkimerülésig tartó kacagóverseny kísért. Falregető, mulatságos bohózat telve millió mókával és bolondos ötlettel. A komikuspárnak ez a legmulatságosabb burleszk bohózata.

### Gróf Monte Christo

Az If vár foglya

Uránia-mozi: dec 3 től 6 dikáig.

A Gróf Monte Christo immár Isten tudja hányadszor elevenedik meg a vásznon. Alexander Dumas legizgalmasabb és legérdekesebb regényét most két részes filmben örökítették meg. A film két különálló részben kerül a közönség elé: az első rész címe: „Az If vár foglya”, a másodiké „A bosszu.” A francia filmgyártás utóbbi éveinek egyik legnagyobb filmalkotása a híres regénynek ez a filmváltozata, amelyet Róbert Várnay, a magyar származású francia filmrendező rendezett. Ez a filmörzés, mint a regényben is, nagy szenvedélyekből feszülő dráma az igazságszolgáltatás csupán emberi motívumaival. A hat-ezer méter hosszú filmalkotást a franciák óriási költséggel dolgozták fel, mert a rendező a legnagyobb részletességgel vette film-szalagra az izgalmakban és kalandokban bővelkedő romantikus kalandregényt. A címszerepet rendkívül népes szereplőgárda élén Pierre Richard Willem alakítja. Az első rész megejtő szépségű képekben, izgalmas fordulatokban és korbú jelenetekben kelti életre Edmond Dantésnek, a fiatal hajóskapitánynak életét, akit az emberi aljasság és az árulás méltatlanul az If vár gyilkos sziklabörtönébe záratott. Itt színylődtől husz évig, mindenkitől elszakítva, Edmond Dantés s innen szabadult meg Faria abbé halála árán, hogy az öreg pap térképe nyomán megtalálja Monte Christo szigetének elrejtett, felbecsülhetetlen kincseit s azoknak birtokában mint gróf Monte Christo elinduljon, hogy megjutalmazza jótévedt és megbosszulja azokat, akiknek ármánykodása folytán egész élete elromlott. A francia rendező a romantikus történetet káprázatos

nagyvonalúsággal vitte filmszagra és sikerült neki az, ami a Monte Christo egyik előző filmváltozatának sem sikerült, maradéktalanul megmenteni a Dumas-regény romantikus áradását.

A második részt később fogja bemutatni az Uránia filmszínház

Lapkiadó:  
Corvin-nyomda.

Hagyatékból származó, értékes lakásberendezési tárgyak eladó.

Megtekinthetők december 4-9 ig naponta d. e. 9-12 és d. u. 4-5 óra között Haynald-u. 15 alatti.

Szénapréseket keresek megvételre, esetleg bérbe.  
Cím a kiadóban.

Gőz- és lópréslésben jártas szalmabálázókat felvesszünk  
Cím a kiadóhivatalban.

Felolvasónőt keresek.

Jelentkezés d. e. 10-12 ig Somogyi Gyula Kölcsey u. 27

Hét középiskolát végzett fiatal leány irodai vagy pénztári alkalmazást keres.

(Gép- és gyorsírási nem végez.)  
Cím a kiadóban.

Egy modern

3 szobás lakást keresek

Cím a kiadóhivatalban.

Hirdessen a Független Magyarországon!

Villahelynek is alkalmas, jó termőerőben lévő szőlő a város közvetlen közelében eladó. Bővebbet a kiadóban

Éjszakai szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap egész nap nyitva  
Nov. 29-től dec. 6-ig

Dr. Makray László  
Vörösmarty-utca 1.  
gyógyszertára.

Pékek figyelmébe!

A városi közellátási hivatal megszűntette a pékek részére, akik kenyeret árúsítanak, valamint a kereskedők részére is a kenyérgyűjlesztvények elszámoló lapjának kiadását. A Corvin-könyvnyomda elhatározta, hogy ilyen elszámoló lapokat nyomtat s a közellátási hivatal engedélye alapján azokkal ellátja a kenyeret árúsító pékeket és kereskedőket. Ilyen elszámoló lapokat a mai naptól kezdve lehet kapni a Corvin-könyvnyomdában.

Olvasa a Független Magyarorságot!

KERAMIT, EGYSZERŰ CEMENT, DISZES, MINTÁS MOZAIK, METTLACHI, CSEMPE burkoló lapok

Permetező betonhordók, Beton kéményajtók, Működő sűrűszetek, Piramisok, HERAKLIT, BIBER szigetelő lemezek és minden építőanyag legjutányosabb árban szerezhető be

Telefon: 160. GRÜNHUT és TÁRSA  
tégla és cementárugyár Baja.

Diófa, suháng és koronás Sorfásításra:

Vadgesztenye, Platánlevelű juhar, Égerfa, Zöldjuhar, Jegenye, Kanadai nyár, Közönséges akác, Kis és nagylevelű hársfa, Tölgyfa, Japán akác, Aranyfűz, Fenyők, Örökzöldek, Diszcsérjék, Gleditschia. Dugványozásra, kötözésre, kosárfonásra alkalmas nemes fűz. Kosárfonásra és kötözésre közönséges fűz minden mennyiségben.

Mindenfajta gyümölcsfa kapható  
Tolnai Faiskola

Tolna, Garay-utca 40/1. Telefon: 120.

Ültessenogyorót Szereti a szellősfekvésű helyeket, télen nem fagy meg, nagyon igénytelen, gyorsan nő, korán terem és sokat. Kérjen tőlünk árjegyzéket!

„Bizó“ és egyéb arckenőcs

rum- és likőr kivonatos, bármilyen gyártmányú üres 20 gr-os

jó áron átvesz minden mennyiségben

tégelyeket,

üvegeket

Városi Drogéria.

# Corvin-könyvnyomda

és újságkiadó üzem.

a szép és olcsó nyomtatványok

beszerzési forrása!

Báli és esküvői meghívók, névjegyek, eljegyzési kártyák  
legszebb kivitelben készülnek



Baja, Mátyás király-tér 10.  
Telefon: 164.